

CSONGRÁDI HIRLAP

POLITIKAI NAPILAP

Törökország a végsőkig ragaszkodik semlegességéhez

Anglia rá akarja bírni Finnországot a szovjet békefeltételek elfogadására — Szovjet repülők ismét megsértették Svédország semlegességét — Nagyarányu légitámadás Helsinki ellen — Argentína nyíltan a tengelyhatalmak oldalára áll — Japán teljes mozgósítása — Nem bocsátják szabadon a Szovjetunióból az olasz foglyokat

A keleti hadszíntéren német katonai körökből származó közlés szerint a legutóbbi huszonnégy órában lényeges változás nem történt. A német arcvonal újabb nagy ellenséges támadásokat vár. Az időjárás hirtelen megváltozott és a rövid, kemény fagy után újra olvadás állt be. Egyelőre még nem tudni, hogy a szokatlanul rövid téli időszak ezzel végetért és megkezdődik a tavaszi olvadás.

A nettunói küzdelem folytatása

Dél-Olaszországban mindkét hadviselő fél a nettunói hidfőért vívott küzdelem folytatására készül. A Nemzetközi Sajtótudósító római jelentése szerint Boltho von Hohenbach, az Europapress tudósítója azt írja, hogy ez a küzdelem Rómában most sokkal kevésbé izgatja a kedélyeket, mint a január végi döntő napokban, vagy mint ezelőtt egy héttel is. A rómaiak akkor érezték, hogy az örök város sorsa forog kockán, most azonban tudják, hogy csupán a hidfőállás sorsa dől el.

Angol nyomás Finnországra

A stockholmi Svenska Morgensbladet jelentése szerint Londonban azt várják, hogy az angol kormány nyilvánosan állást foglal a szovjet békefeltételek mellett és felszólítja majd Finnországot a feltételek elfogadására. A többi svéd lap londoni tudósítói is hangoztatják, hogy London álláspontja szerint Moszkvának a finn kormány elé terjesztett feltételei elfogadhatók.

Szovjet légitámadás Helsinki ellen berezülés miatt

A finn fővárost a szombatról vasárnapra virradó éjszaka súlyos légitámadás érte, amely méreteiben jóval meghaladja az összes eddig Helsinki ellen intézett légitámadásokat. A halálos áldozatok számáról végleges adatokat még nem közölhetnek, a veszteségek aránylag csekélyek. A légiriadó 12 órán keresztül tartott. A finn fővárost 600 szovjet gép támadta, amelyek közül 12 semmisült meg.

Svéd tiltakozás az újabb szovjet

A moszkvai svéd követség szombaton tiltakozott a svéd felségterület keddi átrepülése és az ellen, hogy Stockholm megkönyéke felett bombákat dobtak le. A Svéd Távíráti Iroda értesülése szerint vasárnap egy idegen repülőgép nyugat felől nagy magasságban elrepült Svédország nyugati partvidéke fölött. A légharítás működésbe lépett. Egy másik repülőgép Schonen svéd tartomány északnyugati partvidéke fölött repült el. A légharítók rálöttek. A repülőgép azután elhagyta a svéd légiteret. További két idegen repülőgép kelet felől repült be Schonen tartomány déli része fölé. A légharítók tüzeltek. A repülőgépek nyugat felé távoztak.

Újabb érdekes hírek Argentínából

Az Argentínából érkező hírek az Egyesült Államok és Argentína viszonyának teljes kieleződéséről számolnak be és valószínűnek tartja, hogy a washingtoni kormány legközelebb megszakítja a diplomáciai viszonyt Argentínával.

Montevideói jelentések szerint a jelenlegi argentin kormány tulajdonképpen vezetője nem az első helyettesítéssel megbízott Farrell tábornok, hanem a vasárnap hadügyminiszterre kinevezett Perron ezredes. Perront Argentína erőskezü emberének tartják. Az új hadügyminiszter a GOU vezére és határozottan német barát. Erős hadsereg felett rendelkezik és Farrell teljesen a befolyás alatt áll. Ramirez elnök állítólag kísérletet tett,

hogy külföldre meneküljön. Letartóztatták és az Olivos fogházba szállították.

Perron hosszú idő óta irányította az argentin kormány politikáját. Politikai körök véleménye szerint hadügyminiszterre való kinevezése azt jelenti, hogy Argentína nyíltan Németország oldalára áll.

Törökország a végsőkig ragaszkodik semlegességéhez

A brit hírszolgálat szerint a Times szombati száma közli egy Törökországban tartózkodó tudósítójának cikkét, aki kifejti, hogy minden külső jelből ítélve valószínűnek látszik, hogy Törökország a végsőkig ragaszkodik fog semlegességi politikájához. Mindamellet nem lehet kizárni a változás lehetőségét, de szemellátható, hogy Törökország nem válik hadviselővé, ha meg nem bizonyosodik arról, hogy nem kockáztat meg a német erők részéről légi és földi támadásokat a Balkán és az égeitengeri szigetek felől.

A török nemzetnek az a vágya, hogy békében maradjonson eléggé természetes és mindazok meg fogják érteni, akik megpróbálták a háboru keletlenségét.

A japán nép teljes mozgósítása

A japán hírszolgálati iroda jelenti: A nagyázsiai háboru új szakaszához érkezett el s a japán kormány e szakasz döntő fontosságának tudatában haladéktalanul megtette a szükséges intézkedéseket. Ezek az intézkedések elsősorban arra irányulnak, hogy a japán nép még teljesebb, legteljesebb mozgósítását biztosítsák. Ezt a célt szolgálta a japán kormány február 23-i ülése is, amelyen a rendkívüli intézkedések egész sorát fogadta el a kormány. Az intézkedések elsősorban a polgári élet egyszerűsítésére és a közlekedési eszközök totális mozgósítására vonatkoznak.

Roosevelt radikális behívásokat rendelt el

Roosevelt szombaton kijelentette, hogy több katonára van szükség és ezért radikális intézkedéseket rendelt el a behívásokról. A rendelkezés főleg a mezőgazdaságban és iparban foglalkoztatott és eddig felmentett férfiakat érinti. Elsősorban a fiatalabb korosztályokat hívják be. „A hadsereg nem éri el a januárban tervbe volt létszámot április előtt, talán később sem, ha a behívások továbbra is ennyire alatta maradnak az előirányzott számnak” — mondotta Roosevelt.

Amerikában elégedetlenek Churchillel

Amerikában tovább tart a Churchill-beszéd aránylag éles bírálata. A katonai körökhöz közelálló Washington Post azt veti Churchill szemére, hogy a gázpedál helyett a féket nyomata le. A lap sajnálja, hogy Churchill a frontális támadás helyett az oldaltámadásokat részesíti előnyben.

„Allandóan arra törekedett, hogy az amerikaiakat Balkán-offenzíva tervének nyerve meg, amellyel szemben az amerikaiak a nyugateurópai frontális támadást részesítik előnyben. Az olaszországi hadjáratot ennélfogva a két álláspont közötti kompromisszumnak kell tekinteni és ez a hadjárat olyan nehézségeket támasztott, amelyeket az amerikaiak éppen el akartak kerülni merészebb akcióval” — írja a lap.

A hadihelyzet

A szovjet csapatok Krivoj Rognál erős gyalogos és páncélos kötelékekkel kíséreltek meg áttörést. A németek valamennyi vállalkozásukat visszaverték. A Pripjettől délre helyenként élénk harci tevékenység volt. A Berezínától délre is sikertelenek maradtak az ellenség előretörési kísérletei. A német léghaderő erős harci és csatarepülő kötelékei Kirovgrádtól keletre bolsevista tüzéségi állásokat, páncélos és csapatgyülekezéseket romboltak szét. Olaszországban az elmúlt napon csak helyi harci tevékenység volt. Ápriliától délnyugatra a németek megsemmisítettek két bekerített angolász zászlóaljat. A német messzehordó tüzéség és a léghaderő hatásosan bombázta Anzio és Nettuno hadifortosságú berendezéseit.

URANIA MOZGÓ

Febr. 29-én kedden, fél 6 és fél 3 órakor

Féltékenység

Főszereplők: Tolnay, Somlay, Nagy, Vaszari Lánzy, Deési.

Ujabb rendelet a zsirbeszolgáltatás kötelezettségéről

A hivatalos lap vasárnapi számában közli a közellátásügyi miniszter újabb rendeletét, amely kimondja, hogy ha a gazdálkodó a kenyérgabona és zsirbeszolgáltatási kötelezettségének eleget tett, a zsirbeszolgáltatási köteleesség teljesítésébe beszámítható terményből és termékből beszolgáltatott többletet

az ezekre megállapított buzaegység számmal 20 százalékkal magasabban kell a gazdálkodónak a szabad választású terményekre és termékekre vonatkozó beszolgáltatási köteleessége teljesítésébe beszámítani.

A rendelet vasárnap már életbe is lépett.

—o—

Ma lesz a bizonyítványosztás a csongrádi középiskolákban

A kultuszminiszter ismeretes rendelkezése értelmében ebben az iskolai esztendőben a középiskolások számára nem február 1-én volt a bizonyítványosztás, hanem most, február 29-én, kedden lesz.

Az előzetes konferencia már

megvolt és bizony sok kisdíák rettegve várja a keddi napot, hogy kezébe kapja az otthon nem sok jót ígérő bizonyítványt.

Igaz, vannak diákok, akik izgatottan várják ezt a napot, mert számukra nem hoz kellemetlen meglepetést a felév.

Összeírják a földigénylő hadigondozottakat

A kormány rendelete értelmében országszerte megkezdtek azokat a hadigondozottaknak összeírását, akiknek edesapjuk a most folyó világháborúban hősi halált halt. Az összeírás során külön jegyzékbe veszik fel azokat, akiknek edesapjuk földmives volt, de nem jutott vitézségi éremhez vagy más hadiküüntetéshez és külön összeírják azokat, akiknek apja vitézségi érem tulajdonosa volt, a földmives apa utódja, smenyinyiben a hősi halált haltaknak nem volt kitüntetés, a 100 holdon felüli zsidóbirtokból ígér-

velhetnek, míg azok, akiknek edesapjuk, ha nem is volt földmives, de a hősi halált halt vitézségi érem tulajdonosa volt, a husztól száz holdig terjedő zsidóbirtokból kaphatnak földet.

A rendelkezés értelmében össze kell írni azokat is, akik önmaguktól nem jelentkeznek igénylésre. Ebben az esetben az összeíró hatóságok jogosítva és kötelezve vannak a hadigondozottak felhívni, hogy igényjogosultsága van és felszólítani őket, igényük bejelentésére.

—o—

A kertészek és paradicsomtermelők is kapnak rézgálicot

A m. kir. földművelésügyi minisztérium ez évben is gondoskodik a konyha- és virágkertészek, valamint természetők rézgálicszükségletének fedezéséről.

A szétosztás munkálataival a minisztérium újból az Országos Magyar Kertészeti Egyesületet bízta meg, igénylési lapokat a

nem szerződött paradicsomtermesztők részére is az egyesület titkári hivatala (Budapest, Városliget, Stefánia u.) küldi szét.

Az igénylőlapokon lévő adatok valódiságát a vármegyei bizottságokkal igazolni kell. A kiutalt rézgálic felhasználását az egyesület ellenőrzi.

Folyamatban van a vármegyében a kártékony szárnyasok irtása

A földművelésügyi miniszter — mint ismeretes — elrendelte a kártékony szárnyasok kötelező irtását. A szépen gyarapodó fogolyállományt ugyanis a rendkívüli mértékben elszaporodott varjak és szarkák komolyan veszélyeztetik. Mivel a vadásztársaságok löszerral nem rendelkeznek, a vadirtást ebben az évben mérgezéssel hajtják végre — foszfor szörppel irtják a szarkákat és ez az irtási mód igen hatásosnak bizonyult. Naponta 150—200 kártékony szárnyas kóstol bele a családoknak kitett méregbe és a foszfor pillanatok alatt végez velük.

Fábiánsebestyénben sztrichininnel irtják a kártévokeket, ez a módszer is igen hatásos, azonban fennáll az a veszély, hogy a háziszárnyasok, kutyák, vagy macskák belekóstolnak a dög-husba, s mivel a sztrichininnel mérgezett szárnyasok húsát tovább mérgezik, azok is elpusztulnak.

Ez a radikális irtási eljárás már a végéhez közeledik, azonban az etetőköm még mindig ki vannak rakva a méregadagok, éppen ezért a vadásztársaságok ismételt felhívják a lakosságot, hogy szárnyasait és háziállatait óvja ezektől az esetektől.

Háztartási-gazdasági tanfolyam a téli gazdasági iskolában

A csongrádi téli gazdasági iskola, két gazdasági tanárno közreműködésével, május 7-től június 25-ig terjedő időben, háztartási gazdasági tanfolyamot rendez.

A tanfolyam tárgyai a következők lesznek: háztartási ismeretek, állattenyésztés, kertészet, egészségügyi és csecsemőápolási ismeretek, nevelési ismeretek, szabásrajz. A tanfolyam növendékei gyakorlati leg sajátítják el a főzést, a sütést, a mosást, a vasalást, foltozást, beszövést és a magyar népies hímzéseket.

A tanfolyam az elméleti és gyakorlati tanítás teljesen ingyenes. A növendékek felmerülő tényleges elemezési kiadások fedezésére ellenben 25 P-t étkezési díjat fizetnek az egész tanfolyam tartására.

A tanfolyamra felvehetőek olyan ép testű, ép érzékű és egészséges nők (asszonyok, leányok), akik 15-ik életévüket betöltötték és legalább elemi iskolai végzettséggel bírnak.

A tanfolyamra előzetesen kell jelentkezni a téli gazdasági iskola igazgatóságánál.

—x—

A Tiszavidéki Takarékpénztár (Uri u. 3 sz.)

azonnal legelőnyösebben folyósít kölcsönöket és a legmagasabb kamattal gyűmölcsöszteti a betétöket. Telefon 18 szám.

Csongrád megyei város polgármesterétől.
832—1944. szám.

Tárgy: Tavaszli löszemle.
Hirdetmény.

Közhírré teszem, hogy az alábbi helyeken és időben állatorvosi löszemle lesz, melyek valamelyikére minden ló, szamárr és öszvér elővezetendő. Az egy éven aluli csikók szintén bemutatandók a rájuk vonatkozó fedeztetési jeggyel együtt.

Március 6-án, hétfőn 7—10-ig a Zsiga tanyán, 12—15-ig a Mámsi csárdánál.

Március 7-én, kedden 7—12-ig a Vásártéren.

Március 8-án, szerdán 7—10-ig Forgó G. Józsefnél, 12—

15-ig Szógi Pálnál.

Március 9-én, csütörtökön 7—9-ig Menettréti hídfőnél, 10—13-ig Szanton.

Március 10-én, pénteken 7—12-ig a Vásártéren.

Március 11-én, szombaton 7—10-ig Ellésnél 11—14-ig Makó csárdánál.

Csongrád, 1944. évi febr. 24.

Polgármester megbízásából:

DR. SZÓKE s. k.

31

lőjegyző.

200 tojásos keltetőgép, egy tojásforgató eladó Hunyadi tér 3. Forgó G. Istvánnál. Ugyanott hasas fejőstehén is eladó. 294 Többfajta almát kiesinyben és nagyban kimérek. Király Józsefnél, Vasut u. 25. 293

MEGNYILIK
március hó 2-án

BÖSZÖRMÉNYI JÁNOS

BECSALI CSÁRDÁJA

A Fülöp-vendéglő helyén, — (Széchenyi u. 15. sz.)

Állandó zóna

Kitünő italok

Cigányzene

Olcsó árak

A váci püspök nagyböjti szózata

Dr. Pétery József váci püspök nagyböjti szózatait híveivel a szentbeszéd hallgatásáról intézte és ebben rámutat arra, hogy az ez örvendős vallási fellendítés, melynek jelei most nálunk is mutatkoznak csak úgy lesz teljes és eredményes, ha a szentbeszéd által a hívek nagy tömegei alaposan megismerik a hitet, megkedvelik a szentírást és megtalálják a katolikus öntudat és összetartás forrásait.

Március végéig lehet jelentkezni haderőnkivüli repülőképzésre

A haderőnkivüli repülőképzés jelentkezési határidejét a nagy érdeklődésre való tekintettel március 31-ig hosszabbította meg a Magyar Aero Szövetség. A tartalékos tiszti állományba való bejutáshoz középiskolai érettségi, a legénységi állományhoz négy középiskola elvégzése szükséges. Részletes tájékoztatást nyújt a Magyar Aero Szövetség (V. Vigadó utca 2.)

Anyakönyvi hírek

Csongrádon 1944. febr. 20 től febr. 26-ig bezárólag a következő születések, házasságkötések és halálozások történtek:

Születések:

Hajdu Mátvás, Szabó Matild, Szepesi Sándor, Szóke Gábor.

Házasságkötések:

Gulyás József Donka Erzsébettel, Cselédes Varga Imre Nagyjános Franciskával.

Halálozások:

Blázsik Erzsébet 66 éves, Dinnyés Jánosné Gyöngyi Veronika 68 éves, Szabó Mihály 47 éves, Turi Mátvás 76 éves, Tantucz Imre 12 éves, Horváth Pál 1 hónapos.

180 pengő a naposcsibék új ára

A földművelésügyi miniszter a tenyésztőjások darabonkénti árát február 29-ig egy pengőben állapította meg. Törzskönyvezett tenyésztőjások után további 15 százalék felér számítható. Februárban a naposcsibék ára darabonként 180 pengő. Naposcsibék postán magánosok címére a közönségi előírással közben jöttével adhatók fel. Az élő állatok szállítását azért korlátozzák, mert a postaforgalom túlszűkítése miatt az állatok igen gyakran elpusztulnak.

Orvosi hír

Dr. Bergl Jenő orvos rendelőjét újból megkezdte Csemegi Károly u. 4. 188

RENDELJE MEG
a fronton honvéd
hozzátartozójának
a Csongrádi Hirlapot

Az összefogás fontosságát, az egyéni érdekek kirekesztését és az egyesület felvirágoztatását követelték a szőlősgazdák közgyűlésén

A választás elérkeztéig nem töltik be az elnöki tisztséget

Városunk gazdarságának egyik tekintélyes szerve, a több mint félezer tagot számláló Csongrádi Szőlősgazdák Egyesülete vasárnap nagy érdeklődés mellett tartotta meg évi rendes közgyűlését. A közgyűlés iránti fokozottabb érdeklődést az kellette, hogy egyes tagok elnökválasztásra készültek és a siker biztosítása érdekében, mostanában erős mozgalmat indítottak. Az ezzel kapcsolatos készülődéseknek azonban véget vetett a vasárnapi közgyűlés határozata, amelynek értelmében az új választás elérkeztéig az elhunyt Szlapák Pál örökét nem töltik be. A közgyűlésen így elmaradtak a várt szenvedélyes jelenetek és a közgyűlés mindvégig nyugodtan és az egyesület további sorsáért való munkálkodás őszinte jegyében zajlott le.

A közgyűlés

A közgyűlést kevéssel tíz óra után Zságer Mihály elnökhelyettes nyitotta meg. Az elnökhelyettes Szlapák Pál érdemeit méltatta és bejelentette, hogy a választmányi ülés határozata értelmében az elhunyt elnök érdemeit jegyzőkönyvben örökítették meg.

25 esztendő...

Gyovni Bodák Mátvás tikkár olvasta fel ezután tikkári jelentését, amelyből kitudnik, hogy az egyesület immár 25 esztendeje szolgálja a szőlősgazda társadalom érdekeit. Az egyesület az elmúlt év folyamán hét választmányi ülést foglalkozott a folyó ügyekkel és több ismeretterjesztő előadást tartott. Az egyesület az elhunyt elnök közbenjárására a földművelésügyi minisztériumtól 2481 pengő segélyt kapott az épület megrongált részének kijavítására, illetve újépítésére. Az új épület eddigi építési költsége 2700 pengő körül mozog.

A tikkár bejelentette, hogy az egyesület a választmány határozata értelmében megüresedett elnöki tisztséget egyelőre a jelenlegi elnök: Zságer Mihályal tölti be az új választás elérkeztéig.

Busa István helyeselte a választmány határozatát és ezzel

kapcsolatban azt ajánlotta, hogy Zságer Mihályt az új választás elérkeztéig elnöki minőségben bízzák meg.

A tikkár bejelentette még, hogy a választmány határozata értelmében az egyesület csakis az irodát és a mellékhelyiséget engedi át a Hegyközség használatára. Tanulságos ismeretterjesztő előadások tartására a Hegyközség részére a nagytermet azonban ezután is engedik.

Felszólalások

Piroska János dr. szót elsőnek a tikkár jelentéséhez. Általánosságban elfogadta a jelentést, amelynek egyes, jogszabályellenes részeit a közgyűlés előtt helyesíteni kérte.

Felszólalása további részében Piroska János dr. rámutatott arra, hogy az egyesület életében rejlő hibákat és ellentéteket az elhunyt fedezte fel legbamarább. Az egyesület továbbfejlesztését helyeselte, mert az egyesületre a jövőben is komoly feladatok várnak, amelyeket csakis úgy tud megoldani, ha távortartja életéből a napi politika szolgálatát és ha helyesen, az alapszabály szerint működik. Az egyesület — mint hangoztatta, — csakis úgy tölti be hivatását, ha a szőlősgazdák fellegvára lesz és gazdaérdekek határozott szószólója.

A vezetőséget arra kérte, hogy ne nézzen más szempontot, csakis az egyesület alapszabályait és attól soha sem térjenek el. A székházépület használatával kapcsolatban azt ajánlotta, hogy az egyesület a háborus időkre való tekintettel továbbra is vállalja korábbi kötelezettségeit. Javasolta, hogy a Hegyközségnek csakis esetrel-esetre engedje át az egyesület a termét, előzetes kérés betérjesztése esetén.

Az elnökválasztás elhalasztását azért is helyeselte, mert manapság nem ajánlatos azzal az egyesület keretein belül viszályt kelteni. Az elnökválasztásra, szerinte nincs szükség, mert az alelnök továbbra is szabályszerűen működhet.

Felszólalása végén Piroska János dr. kellő határozottságot, erőt és erélyt kért az elnökhelyettesektől, jövő munkájában.

A fiatalságnak az egyesület munkájába való bekapcsolódását, az egyesület megerősödése érdekében fontosnak és kívánatosnak tartaná.

Szlapák Imre az elnökhelyettes részéről őt ért egyéni sérelmet panaszoit és ezzel kapcsolatban bejelentette a választmányban viselt tisztségéről való lemondását.

Szlapák Imre felszólalására Piroska János dr. adta meg a választ. A panaszkodót arra kérte, hogy egyéni sérelmeinek hangoztatásával a mai háborus viszonyok közepette ne jöjjön elő. Az egyéni sérelmeket — szerinte — ma legjobb lenyelni és nem kell azokkal az ellentéteket szítani. Szlapák Imrétől kérte, hogy dolgozzon tovább, mint a választmány tagja.

Farkas János felszólalása után Zságer Mihály elnökhelyettes azt hangoztatta, hogy munkájában mindig az egyesület érdekeit tartotta szem előtt és jövő ténykedéseiben is ezt a célt kívánja szolgálni.

Turi Lajos az összefogás szükségességét hangoztatta.

A közgyűlés a javaslatok figyelembevételével a tikkári jelentést egyhangulag tudomásul vette.

Emelkedett az egyesület vagyona értéke

Surányi Mihály ismertette ezután a számvizsgáló bizottság jelentését, amelynek adatai szerint 3135,26 pengővel szaporodott mostanában az egyesület vagyona. A jelentés elfogadása után Hajdu István pénztárnok az ideai költségvetési előirányzatot mutatta be.

Piroska János dr. a költségvetés előirányzott bevételi többletét szakkönyvekre, butorokra és épület tatarozásra javasolta felhasználni. Ezzel kapcsolatban a tikkár közölte, hogy a várható bevételi többletnek már meg van a helye. A költségvetési előirányzatot Piroska János dr. javaslatának figyelembevételével elfogadta a közgyűlés.

A közgyűlésen önálló indítványt nem tett senki. A közgyűlés Zságer Mihály elnökhelyettes zárószavaival ért véget.

A férfi és nőiszabó iparosok figyelmébe

Az új közelítési rend szerint a férfi és nőiszabó iparosok a jövőben textiliáyeről csak vásárlási könyvük alapján kaphatnak. A vásárlási könyveket azokon a kérdőíveken lehet igényelni amelyek már meg érkeztek az ipartestülethez. A kérdőívek szétosztása megkezdődött. A férfi és nőiszabó iparosok mielőbb jelentkezzenek az ipartestületnél, a kérdőíveket kitéhve juttassák vissza az előírással, amely az adatokat felülvizsgálja, jelentést tesz az anyaghivatának és minden érdekelt iparos megkapja a vásárlási könyvét.

Egy szobabutor eladó Kisfaludy u. 5. (Fekete telep.) 209
2+1 es rádió eladó, Fekete János u. 16. 290
2 házrész kilences eladó, ért. Kétágu u. 15. 291

Mindenféle bőrök vásárlása!!

Vadnyúl, házinyúl, kutya, macska, görény, vizipézsmá, vidra stb.

VADBŐRÖKET

a legmagasabb áron vásárol,

kabátgallérozást, bélelést és mindenféle javítást a legolcsóbban vállal és készít

T A P O D I J Ó Z S E F
szücszmester Zsinór utca 32.

Népművelési előadás a piroskavárosi és kereszttéri iskolában

Csongrád város Iskolánkívüli Népművelési Bizottsága, a népművelés fokozottabb terjesztése érdekében holnap, szerdán délután 5 órakor a piroskavárosi, 6 órai kezdettel pedig a kereszttéri iskolában népművelési előadást tart.

Előadó dr. Sáfány Zsigmond városi orvos lesz, aki „A tuberkulózis és az ellene való védekezés” címen tart előadást. Az előadás minden érdeklődőt szívesen látnak. Belépődíj nincs.

Revizió alá veszik a tankönyveket

Az Országos Köznevelési Tanács Tankönyvi Bizottsága a kultuszminiszter utasítására a használatban lévő és engedélyezett tankönyveket a szaktanárok véleményének meghallgatásával felül akarja vizsgálni. Több esetben hangzott el ugyanis panasz egyik-másik tankönyvről szemben. A rendelet végrehajtásaként most a királyi tanfelügyelők felhívták az iskolaigazgatókat, hogy a kérdést tüzzék napirendre és a tantestület tagjai március 15-ig nyilatkozzanak az egyes tankönyvekkel szemben fennálló esetleges kifogásokról. A véleményeket a következő irányelvek szerint kell csoportosítani:

Megfelel-e a tankönyv az érvényben lévő tantervek szellemének, nem tartalmaz-e felesleges részesleteket, vagy nem hiányzik-e belőle valami. Vannak-e a tankönyvben tárgyi tévedések, vagy nagyobb módszertani hibák, amelyeknek kijavítására is javaslatot kell tenni. Nem tartalmaz-e nemzeti, vagy nemzetiségi, vagy felekezeti szempontból kifogásolható részesletet. Kellő tapintattal szól-e a hazai kisebbségekről. Nincsenek-e bántó magyartalanosságok, zavartkeltő sajtóhibák egyes könyvekben.

A kötött mellény félrend felsőruházatnak számít

A közellátásiügyi miniszter értesítette az érdekelteket, hogy a férfi, női és gyermek kötött, hurokolt mellények (ujjas és ujjatlan pulloverek) az egy-egy személy által 1944-ben vásárolható textilárak mennyiségét korlátozó közellátási miniszteri rendelet alkalmazása szempontjából — pamutból, műselyemből, műszálból vagy ezek keverékéből készült — félrend felsőruházatnak számítanak.

762 neszől szőlő eladó, ért. Klauzál u. 12. 295

Szőlőmunkást 2 hold szőlő évi munkálatára keresek, iskola u. 13 sz. 297

A Mámai dűlőben 9 hold 300 neszől föld eladó, értekezés Uj u. 15. 298

Szoba-konyhás, kamrás lakást keresek, havi 50 pengőt fizetek, Ujvári szijgyártó, Szentesi u. 11 sz. 292

A csongrádi gyümölcsstermesztés jelene és jövője

Irta: Takács Péter Pál

II.

Csongrádon a gyümölcsstermesztést nem vették komolyan, bár sok értékes tanfolyamot tartottak a különböző szakintézetek kiküldött előadói. Ennek dacára gyümölcsstermesztésünk csigalassúsággal haladt előre. Az kétségtelen, hogy a szakelőadások iránt mindig nagy volt az érdeklődés, a hiba csak ott volt, hogy a szakelőadások nem igen akadtak követője a csongrádi gyümölcsstermesztők téborában. Sajnos továbbra is haladtak azon az úton, amelyet elődeik hagytak rájuk örökéül, mondván, hogy szép szép amit halloztak az előadásokon, de ők bizony mégis csak azt ültetik, ami nekik tetszik, mert azt igazán nem tilthatja meg senki a saját portájukon. Maradt tehát minden a régi s évről-évre ültették a piacról vásárolt és kiszikkadt gyümölcsfákat, vagy a szőlők között kertekben élő idősebb és pajzstetűtől fertőzött gyümölcsfák tövéből kinőtt vad sarjakat, — nem gondolva arra, hogy a veszedelmes kártevőt terjesztették tovább és befertőzték vele az esetleg még egészséges fákat is.

Kétségtelen, hogy az azonos összetételű talajból kikerült gyenge tőserj biztosebben megered, mint a faiskolából kikerült három éves gyümölcsfa, mégis előnybe kell helyezni a faiskolai csemetékkel való telepítést és pótlásokat, annál is inkább, mert a faiskolák állami felügyelet alatt vannak, amelyeket időről-időre szakközégek ellenőriznek, akik a törvényes rendelkezések értelmében kötelesek a legkevésbé fertőzött fecsemeték kiirtását is elrendelni.

De előnybe kell helyezni a faiskolákban kitermelt csemeték a tőserjakkal szemben azért is, mert ugy a saját, mint a szomszédoktól kért szemzőgalyok a kaliforniai pajzstetűtől általában fertőzöttek s így akár szemzőással, vagy ollással saját magunk fertőzzük be az esetleg még egészséges anyának szánt tőserjket. Sajnos erre a jelenlegre legtöbb gazdának nem terjed ki a figyelme a csak akkor veszi észre amikor a fejlődésnek indult oltványa megáll, vagy esetleg visszahajlik.

Csongrádnak minden adott sága megvan ahhoz, hogy gyümölcsstermesztését olyan nívóra fejlessze mint Kecskemét, Gyöngyös, Jánoshalma. Ennek eléréséhez elsősorban is a terme-

lőknek kell hozzájárulni ezzel, hogy a termelést átállítsák az export és nagykereskedelem kihasználásának megfelelően. Legfontosabb követelménye és biztos alapja gyümölcsstermesztésünknek a kiültetett gyümölcsfák egészségi állapota, valamint a fajta azonosság megbízhatósága, éppen ezért a gyümölcsfa csemetékét lehetőleg a helybeli faiskoláktól szerezzük be, ahol saját szemünkkel meggyőződhetünk a csemeték egészségi állapotáról. Csak olyan fecsemetéket vásároljunk meg, amelyek gyökérzetén dus hejsgálygyökerek találhatók, valamint az oltási hegy tökéletesen be van forrva és a csemete teljes egészében minden betegségtől mentes. Mielőtt telepíteni szándékozunk, kérjük tanácsot a helyi viszonylathal ismerős szakemberektől. Ne ültessünk össze vissza minden fajta gyümölcsfát, hanem inkább arra törekedjünk, hogy egy-egy bevált fajtaból minél nagyobb tömeget termelhessünk. Ha a helybeli faiskolák nem tudnak kiszolgálni ezeket a fajtaból, melyeket a szakközégek ajánlottak, ültessünk vadfecsemetét és szemezzük, vagy oltuk be, amikor már arra alkalmas lesz. A szükséges szemzőgalyokat csak törzskönyvezett gyümölcsösökből szerezzük be s amennyiben ez nem volna lehetséges, érdeklődjünk az illetékes szakemberektől, hogy kiknek vannak egészséges és megbízható fajta gyümölcsfái amelyekről minden kockázat nélkül szaporíthatunk. Inkább fizessünk a szemzőgalyokért, de ne hagyjuk magunkat beugrasztani olyan fajtaból, amelyekről még az adakozó is kételkedik. Csak végső esetben használjuk fel a tőserjket gyümölcsfák előállítására, de mielőtt szemzés vagy oltás alá vennék. — fertőtlenítsük erős szőlőlében kevert kaliszappannikotinos oldattal. Az ilyen csemeték a drága anyag spórolása miatt csak esetleg szoktuk.

A szőlők között ne ültessünk olyan gyümölcsfajtaból, amelyek csak tépanyagban gazdag talajokon fejlődnek kielégítően. Ezzel szemben a gyümölcsstermesztésre kiválóan alkalmas talajokra mint pl. a bökény, kistrét és a kilencesi földekre a legígnyesebb és elsőrendű kereskedelmi fajtaból ültessünk minél nagyobb tömegben.

(Folytatjuk)

Bejáró takarítónőt felvesz Makó fényképész, Fövényi u. 2. 224

FÉDERES UJ KOCSIK prima hitelben készen, választékban kaphatók. Aranyéremmel kitüntetett üzem, nagy raktár, olcsó ár. KRISTÓF GÁBOR kocsigyártó telepe, OROSHÁZA, Thék Endre u. 14. 70

BORT VESZEK, Pintér János, Kossuth u. 50. Futuránál. Telefon 97. 925

Írógépet megvételre keresek. Cím a kiadóban. (—)

2+1 hálózati rádió, kovácsstatu. jó állapotban lévő férfikerékpár, kubistalicska és üstházak eladók, ért. Bercsényi u. 19. 262

Értesitem a fedezett gazdákat, hogy a fedezetést megkezdtem és cáfolom azt a hírt, hogy ményjeimet nem engedélyezték meg. Egyben kijelentem, hogy a rágalmozót felelősségre vonom. Tisztelettel: Kátai István ménytulajdonos T. 756. 281

900 kéve szár a Nagyrében eladó Csah Albertnál. 279

A Lótenyésztési Szakosztály

keres eladó törzskönyvezett kancákat és csikó bélyeggel ellátott kanca csikókat, akinek van ilyen eladó lova, vagy csikója, — az jelentse a Csongrád-vármegyei Gazdasági Egyesület titkári hivatalában, a 16 vagy csikó méreteinek (magasság, öv, szár) megjelölésével. Levelezőlapra is lehet jelenteni. 255

Répa és nád eladó, ért. Rapaics rakpart 33. 303

Keveset használt női tavaszikabát eladó, megtekinthető Fövényi u. 46. 304

200 kéve kukoricaszár eladó Ujszászi Imre tanyáján, Nagyrét 157. 301

Vasból készült új kártoológépek kaphatók, Szentez, Rákóczi F. u. 115. 302

Alsóréti hasznélvezettel eladó, Bővebbet Bocskai u. 3. 306

Mindenes leányt felvesznek Szék u. 2. 305

Szár eladó, ért. Bökénysor 4 sz. alatt. 307

461 neszől szőlő közel a városhoz eladó, ért. Szőlőhegyi u. 50. 300

Szoba konyhás-kamráslakást keresek. Cím: Barátság u. 16 (—)

Egy üsző, 1 rádió és 1 léggúnya eladó Andrassy u. 44. 232

Kártolást, fonást, kötést vállalok, Zrínyi u. 8. 196

Sugár u. 38 sz. felház eladó, ért. Kossuth u. 39. 254

Egy hasastehén eladó, értekezés Kossuth u. 56. 258

1 hold föld a Paptanya dűlőben részletekben kiadó, ért. Justh Gyula u. 16. 248

5 hold elsőrendű föld a tiszaújfalusi rétbén, a falu közelében eladó, ért. Kátai István tiszaújfalui lakásán. 239

Sötétkék leányka tavaszi kabát eladó, ért. a Csemegi utcai trafikban. (—)

6 házfész bökény kiadó, kukoricaszár és széna eladó dr. Nagypálnál, Kossuth u. 11. 278

Jokarban lévő férfikerékpár eladó, ért. Kereszt u. 3. 282

Elsőrendű nád eladó, gróf Széchenyi u. 35. 284

Törzskönyvezett kisfiastehén eladó, ért. Összetartás u. 3. 286

Trágyát adnék répáért és kukoricaszárért, mindenes leányt felveszek, ért. Justh Gy. u. 49. 263

Özv. Horváth Imrénének a Nagyrében 3 hold földje zabnak, árpának, kölesnek, vagy kukoricának kiadó, ért. Templom u. 6. 308

CSONGRADI HIRLAP

Felelős szerkesztő:
vitéz Négyesi István.

Felelős kiadó: Szedler János.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kossuth-tér 9.

Előfizetési ára havonként 3-40 pengő.
Egyes szám ára hétköznap 14,
vasár- és ünnepnap 20 fillér.
Nyomatott: László és Szekeres
könyvnyomdájában, Kossuth u. 28.